Arkitektura e kompjuterit

Pjesa 2 — Paragqitja e té dhénave né sistemet kompjuterike
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

Objektivat

* T'i njohim kodet mé karakteristike té simboleve.

e Té kuptojmé se si té dhénat ruhen né memorien e
kompjuterit, si transmetohen népér kanale komunikimi dhe
si ruhen né disge.

* Ta gartésojmé kuptimin e kodeve pér detektimin e
gabimeve dhe kodeve pér pérmirésimin e gabimeve.

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Kodet e simboleve

* Njehsimet nuk jané té dobishme pérderisa rezultatet e tyre
nuk mund té prezantohen né njé formé kuptimplote pér
njerezit.

* Ne duhet t’i ruajmeé rezultatet e njehsimeve dhe té ofrojmé
mundési pér pranimin e té dhénave hyrése.

* Pra, simbolet e kuptueshme pér njeriun duhet té
konvertohen né vargje té bitéve té kuptueshme pér
kompjuterin duke pérdorur njé lloj skeme pér kodimin e
simboleve.
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BCD

Me zhvillimin e kompjuteréve jané zhvilluar edhe kodet e
simboleve

Kapaciteti i shtuar i memories kompjuterike dhe pajisjeve
pér ruajtjen e té dhénave bén té mundur shfrytézimin e
kodeve mé té pasura té simboleve

Sistemet e para té kodimit té simboleve kané pérdorur 6 bit

Binary-coded decimal (BCD) ishte njéri nga kéto kode. U
pérdor nga IBM né vitet 1950 dhe 1960.
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EBCDIC

* Mé 1964, BCD u zgjerua nga 6 né kodin 8 bitésh Extended
Binary-Coded Decimal Interchange Code (EBCDIC)

 EBCDIC ishte né mesin e kodeve té para gé pérkrahin
shkronjat e médha dhe té vogla, si dhe simbolet speciale
dhe kontrolluese

 EBCDIC dhe BCD ende pérdoren né kompjuterét gé i
prodhon IBM
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ASCI|

* Prodhuesit tjeré té kompjuteréve zgjodhén kodin 7-bitésh
ASCIl (American Standard Code for Information Interchange)
si zévendésim pér kodet 6-bitéshe

e Derisa BCD dhe EBCDIC burojné nga kodet gé pérdoreshin
pér kartela té perforuara, ASCIl buronte nga kodet gé
pérdoreshin né telekomunikacion (Telex)

* Deri voné, ASCIl ishte kodi dominant jashté IBM
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Unicode (1/2)

e Shumé sisteme bashkékohore e shfrytézojné Unicode-in, njé
sistem 16-bitésh gé mund t’i kodojé simbolet e ¢cdo gjuhe
botérore

* Gjuha programore Java dhe disa sisteme operative e
pérdorin Unicode-in si kod té zakonshém té simboleve
(default)

* Hapésira e Unicode ndahet né gjashté pjesé. Pjesa e paré
éshté pér kodet e alfabeteve peréndimore, ku pérfshihen
giuhé me alfabete latine, cirilike, si dhe greqishtja
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Unicode (2/2)

e Simbolet e Unicode me
numra meé té vegjél

rendoré pérfshijné
kodin ASCII.

* Simbolet me numra té
médhenj rendoré
shérbejné pér kode gé i
definon shfrytézuesi.

Character Languade Number of Hexadecimal
Types guag Characters Values
: 0000
Latin, Greek
Alphabets - ' 8192 to
Cyrillic, etc. 1FFE
Dingbats, 2000
Symbols | Mathematical, 4096 to
etc. 2FFF
Chinese,
Japanese, 3000
and Korean 4096 to
CJK .
phonetic 3FFF
symbols and
punctuation.
Unified Chinese, 4000
Han Japanese, and 40,960 to
Korean DFFF
EQOO
Han Expansion 4096 to
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Tabela ASCII

Decimal Hexadecimal Binary Octal Char Decimal Hexadecimal Binary Octal Char | Decimal Hexadecimal Binary Octal Char

0 4] o ] [NULL) 48 30 110000 &0 0 F6 &0 1100000 140

1 1 1 1 ISTART OF HEADING] 49 £ 110001 61 1 97 61 1100001 141 a
(e 2 2 10 2 50 32 110010 &2 2 93 62 1100010 142 b
S 3 3 11 3 51 33 110011 &3 3 99 63 1100011 143 ¢
< 4 4 100 4 52 34 110100 &4 4 100 64 1100100 144 d
D) 5 5 101 5 53 35 11 &5 5 101 65 1100101 145 e
a [ 3] 110 -] [ACKNOWLEDGE] 54 36 -] [ 102 141 1100110 146 f
= T 7 111 7 |BELL} 55 ar a7 7 103 &7 1100111 147 g
o) & 8 1000 10 [BACKSRACE] 56 38 70 | 104 ;) 1101000 150 h
t ] 9 1001 11 ZONTAL TaE] 57 L] 71 9 105 68 1101001 151 i
—0 10 A e 12 58 el 72 - 106 64 1101010 152
) 11 B 1011 13 59 3B 73 ; 107 1] 1101011 153 k
=, 12 [ 1100 14 G0 ac 74 < 108 BC 1101100 154 1
(%) 13 (8] 1101 15 61 ] 75 = 104 []v] 1101101 155 m
2 14 E 1110 16 G2 3E 16 = 110 GE 1101110 156 n
= 15 F 1111 17 63 3F 77 ? 111 &F 1101111 157 o
g_ 16 10 10000 20 64 40 1000000 100 & 112 70 1110000 160 p
w0 17 11 10001 21 CONTROL 1) 65 41 1000001 101 A 113 71 1110001 161 g

o 18 12 10010 232 WCE CONTROL 2] =1+ 43 1000010 102 B 114 T2 1110010 162 r
:E 19 13 10011 23 [DEVICE CONTROL 3) 67 43 1000011 103 C 115 73 1110011 163 s
Q) 20 14 10100 24 [DEVICE CONTROL 4) GE ad 1000100 104 D 116 T4 1110100 164 ¢
wn 21 15 10101 25 [NEGATIVE ACKR EDGE[| 69 45 1000101 105 E 117 75 1110101 165
Q 22 16 10110 26 [SYNCHRONOLS IDLE] 70 46 1000110 106 F 118 76 1110110 166 v
> 23 17 1011r 27 [ENG OF TRANS. BLOCK] 71 47 1000111 107 G 119 77 1110111 167 w
) 24 18 11000 30 [CANCEL] 72 48 1001000 110 H 120 78 1111000 170 x
= 25 19 11001 31 [END OF MEDILIM) 73 49 1001001 111 1 121 79 1111001 171y
g_ 26 14 11010 32 [SUBSTITUTE] 74 dh 1001010 112 ) 122 TA 1111010 172 =z
— 27 1B 11011 33 (ESL, 5 4B 1001011 113 K 123 1B 1111011 173 {
5 28 1c 11100 34 76 4C 1001100 114 L 124 ic 1111100 174 |
Q) 29 10 11101 35 Il SERARATOR] 7 4D 1001101 115 ™ 125 o 1111101 175}
S 30 1E 11110 36 [Re SERARATOR] 78 4E 1001110 116 N 126 7E 1111110 176 -

~ 31 1F 11111 37 T SEPARATOR] 74 4F 1001111 117 O 127 TF 1111111 177  [DEL]
(@] 32 20 100000 40 [SPACE] B0 50 1010000 120 P
8 33 21 100001 41 ! Bl 5l 1010001 121 Q@
< 34 22 100010 42 ' az 52 1010010 122 R
D: 35 23 100011 43 # a3 53 1010011 123 5

36 24 100100 44 H a4 54 1010100 124 7T

37 25 100101 45 % a5 55 1010101 125 W

33 26 100110 48 & a6 56 1010110 126 W

39 27 100111 47 ' ar 57 1010111 127 W

40 28 { 88 58 1011000 130 X

41 29 ) ] 59 1011001 131 ¥

42 28 * a0 58 1011010 132 Z

43 2B - 91 58 1011011 133

44 2C ¥ 92 s5C 1010100 134 %

45 20 - 93 50 1011101 135 1

4G 2E : o4 5E 1011110 136

47 2F 101111 57 / a5 5F 1011111 137
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

Kodet pér incizimin dhe
transmetimin e té dhénave (1/2)

e Kur kodet e simboleve ose vlerat numerike ruhen né
memorien e kompjuterit, vlerat e tyre jané té garta

e Kjo nuk vlen gjithnjé pér rastet kur té dhénat ruhen né njési
té memories periferike ose transmetohen né distancé mé té
madhe se 50 cm

* Pér shkak té parregullésive fizike té mediumit pér ruajtje ose
transmetim, bajtét mund té ngatérrohen

* Gabimet reduktohen me pérdorimin e metodave té
pérshtatshme té kodimit si dhe me pérdorimin e teknikave
té ndryshme pér detektimin e gabimeve

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 10
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Kodet pér incizimin dhe
transmetimin e té dhénave (2/2)

Transmetimi i té dhénave népér medium béhet me ané té
impulseve té rrymeés té voltazhit “té larté” ose “té ulét”

* Ruajtja e té dhénave né mediumin magnetik béhet pérmes
ndryshimit té polaritetit magnetik té mediumit

* Kéto ndryshime té polaritetit quhen kthime té fluksit

* Periudha kohore gjaté té cilés transmetohet biti ose zona e
mediumit magnetik ku ruhet biti quhet gelizé binare

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 11
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

NRZ

e Kodi mé i thjeshté pér incizim dhe transmetim éshté “non-
return-to-zero (NRZ) code”.

* NRZ e kodon 1 si “té larté”, ndérsa 0 si “té ulét”

* Mé poshté éshté dhéné kodimi i fjalés ok né ASCII.

[ I [ [
0,1 D 1,0,
I I I I

=

Zero

]
|
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NRZI

* Problem i NRZ géndron né faktin se vargjet e gjata té zerove
dhe njésheve shkaktojné humbje sinkronizimi

* Non-return-to-zero-invert (NRZI) zvogélon humbjen e

sinkronizimit duke ofruar njé kalim (gofté nga “ulét”-"larté”,
apo nga “larté”-"ulét”) pér cdo 1 binar
'1,1,0,0,1,1,1,1,0,1,0,0,1,0,1,1,
I I I I I I I
I I I I I
I I I I

I [ [ [ [ [ [ I

I I I I I | I I

I I I I I I | I I
e | | | | | | | |
I I I I I I I I I

I I I I I I I I I

I I I I I I | I I

T

.

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 13
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Manchester

* Edhepse e parapengon humbjen e sinkronizimit tek vargjet e
gjata té njésheve, NRZI nuk bén asgjé pér ta penguar
humbjen e sinkronizimit tek vargjet e gjata té zerove

* Kodimi “Manchester” (i njohur edhe si modulimi fazor) e
pengon kété problem duke e koduar njéshin me kalim
(transfer) “larté”, ndérsa zeron me kalim “poshté”
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I [ [ [ [ [ I |
1,1,0,0 1,0,0,1,0,1,1,
I I I I I I I I
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Frequency modulation (FM)

e Pér shumé vite, kodi “Manchester” dominonte né rrjetat lokale

Sidogofté, ky kod shkakton tepricé komunikimi pasi ka kalime pér
cdo qgelizé binare

* Njé metodé meé efektive e kodimit éshté “frequency modulation
(FM) code”. Tek FM, kalimi béhet né kufirin e cdo gelize binare.
Ndérkaq, gelizat me 1 binar e béjné kalimin né mes té qelizés

| | | | | | | | | | [ | | | | [ |
y1,12,0,0,2,12,12,12,0,12,0,0,12,0,1,1,
1 1 1 1 1 T 1T T 1T T T T T T 71
|

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 15
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MFEM

* Né shikim té paré FM éshté mé i papérshtatshém se
“Manchester”, sepse kérkon kalim né cdo kufi té gelizés binare

 Sikur t’i eliminojmé disa nga kéto kalime do té kishim njé kod
shumé mé ekonomik

* FM i modifikuar (MFM) e bén pikérisht kété. Kalimi né kufi té
gelizés béhet vetém nése gelizat fginje pérmbajné zero

* Qeliza MFM me 1 binar ka kalim né mes, si né rastine FM

[ |
1,1,0,0 1,

[ [ [ [ [ [ [ [ [

I I I I I I I I I

I I I I I I I I I I
| | | | | | | | |
I I I I I I I I I I

I I I I I I I I ! !

I I I I I I I I I I

I

I

I

-

I I

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit

16



cC
=
<
D
-
0
=
D
St
)
=
(%)
>
e
>
D:
wn
I
Q
(%2}
Q
>
-
=Y
(%)
>
=]
>
m\
~
(@]
(%2}
(@]
<
MD:

Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

RLL

 Sfida kryesore pér incizimin dhe transmetimin e té dhénave
éshté si té ruhet sinkronizimi pa shfrytézuar mé shume
resurse se gé éshté e nevojshme

* Run-length-limited (RLL) éshté kod i disenjuar pér ta
reduktuar numrin e zerove dhe njésheve té njépasnjéshme

* Disa bite mé shumeé shtohen né kod

* Por edhe me kéto bite shtesé RLL éshté shumeé efektiv

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 17
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RLL(d, k)

* Kodi RLL(d,k) pércakton minimumin prej d dhe maksimumin
prej k zerove té njépasnjéshme ndérmjet cdo cifti té
njésheve té njépasnjéshme

* RLL(2,7) ka gené kodi mé i pérdorur pér ruajtjen e té
dhénave né disge pér shumé vite

* Njé simbol i koduar né RLL(2,7) pérmban mé shumé qgeliza
binare se sa simboli korrespondues né ASCIl ose EBCDIC

 Sidogofté, metoda e kodimit i lejon gelizat té jené mé té
vogla, pra mé afér njéra-tjetrés se né rastin e MFM ose
ndonjé kodi tjetér

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 18
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

RLL(2,7)

e Kodi RLL(2,7) pér OK éshté dhéné mé poshté dhe éshté
krahasuar me MFM. Kodi RLL (poshté) pérmban 25% mé pak
kalime se sa kodi MFM (larté)

LU

{171,001, 1,1,1,0,;1,0,0;1,;0,1,1, 12 Transitions

8 Transitions

I
I
I
|
2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 19
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

* Eshté e pamundur gé njé medium pér ruajtjen ose
transmetimin e té dhénave té jeté 100% i sigurté téré kohén

* Sa mé shumé bité gé vendosen né njé cm? té hapésirés sé
diskut dhe sa mé shumeé gé rritet shpejtésia e komunikimit,
ag mé shumeé rritet gjasa pér gabime

* Prandaj, detektimii gabimeve dhe pérmirésimii tyre éshté
kritik pér transmetimin, ruajtjen dhe leximin korrekt té té
dhénave

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 20
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Shifrat pér verifikim

 Shifrat pér verifikim né fund té njé numri té gjaté ofrojné njé
lloj mbrojtje nga gabimet né té dhéna
* Numrat e fundit né barkode UPC, ISBN, CC, ID, jané shifra pér
verifikim
* Ndérkag, vargjet mé té gjata té té dhénave kérkojné
mekanizma mé ekonomiké dhe meé té sofistikuar detektimi

* Kodet CRC (Cyclic redundancy checking) ofrojné mundési
pér detektimin e gabimeve né blloge mé té médha té té
dhénave

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e
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Shifrat pér verifikim — ISBN-10

ISBN (International Standard Book Number) éshté numér unik gé i
jepet njé libri.
ISBN-10:

* Numri ka 9 shifra informative dhe pérfundon me njé shifér verifikuese

* Supozojmé gé shifrat jané "abcdefghi-j" ku j éshté verifikuesi. Atéheré
ai llogaritet me formulén:
j=([abcdefghi]*[123456789])mod11

(3*%1)+(8*2)+(8*3)+(0*4)+(5*5)+(3*6)+(1*7)+(0*8)+(1*9)

3+16+24+0+25+18+7+0+9 = 102 ISBN %5310,1,3
22
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X=102 mod 11 =3
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Shifrat pér verifikim — ISBN-13

ISBN (International Standard Book Number) éshté numér unik gé i

jepet njé libri.

2022

ISBN-13:

* Numri ka 12 shifra informative dhe pérfundon me njé shifér verifikese

* Supozojmé gé shifrat jané "abcdefghijkl-m" ku m éshté verifikuesi.
Atéheré ai llogaritet me formulén:
m=10-([abcdefghijkl]*[131313131313])mod10

o (9*1)+(7*3)+(8*1)+(1*3)+(9*1)+(1*3)+(1*1)+(2*3)+(2*1)+(3*3)+(1*1)+
(3*3)

9+21+8+3+9+3+1+6+2+9+1+9= 81
X=10—(81 mod 10) =

ISBN 9?8 911223 13 9

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

Shifrat pér verifikim - CC

-+« Royal Spitfire Bank

e Algoritmii Luhn-it
o457 Le36 A623 4B

Fxp: 0&8/15
NICHOLAS BERRY &

2a5=10 2nb=12 2i3=h 2x9=18 g
1 (142) 6 (1+8) “

* X=10-(67 Mod 10) =3
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve - CRC

e Shumat verifikuese (checksums) dhe CRC jané shembuj té
detektimit sistematik té gabimit

* Te detektimi sistematik i gabimit njé grup i biteve
kontrolluese shtohet né fund té cdo blloku té transmetuar
té té dhénave

e Ky grup i bitéve quhet sindrom

* CRC-té jané polinome mbi fushén e kongruencave sipas
modulit 2

Teoria matematikore e polinomeve sipas modulit 2 nuk éshté objekt
shqyrtimi i ketij kursi, prandaj do t’i shfrytézojmeé rezultatet e gatshme.
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Gabimet né transmetimin e té dhénave mund té
pérmirésohen pasi té jené detektuar

» Kérkohet nga dérguesi ta transmetojé mesazhin edhe njé heré

* Né memorien e kompjuterit dhe memorien periferike kjo
nuk éshté e mundur

 Shumeé shpesh kopja e vetme e té dhénave éshté pikérisht ajo gé
ndodhet né memorie ose né disk

* Prandaj, pér té siguruar integritetin e té dhénave pér njé
kohé mé té gjaté, pérdoren kodet pér pérmirésimin e
gabimeve (error correcting codes)
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Kodet e Hammingut dhe Reed-Solomonit jané dy prej tyre

* Kodet e Reed-Solomonit jané té dobishme pér pérmirésimin
e gabimeve té médha, té cilat paraqiten kur démtohen
vargje té téra té biteve fginje

e P.sh. CD-ROM mund té démtohet leht€, prandaj ato pérdorin njé lloj
té kodit té Reed-Solomonit

e Kétu do teé flitet mé hollésisht pér kodet e Hammingut pasi
matematika e tyre éshté mé e thjeshté
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

* Kodi i Hammingut pérbéhet prej fjaléve gé fitohen duke
shtuar bite pariteti njé fjale gé pérmban té dhéna

e Distanca e Hammingut né mes té dy fjaléve té kodit paraget
numrin e bitéve pér té cilin ato dy fjalé dallohen

Ky cift e ka distancén e

1 0001001
Hammingut 3: 10110001

e Distanca minimale e Hammingut éshté distanca mé e vogél
né mes té cdo dy fjaléve té kodit

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Distanca minimale e Hammingut Dmin pércakton
kapacitetin pér detektimin dhe pérmirésimin e gabimit

* Qé njé fjalé e kodit, X, té intepretohet gabimisht si njé fjalé
tjetér e kodit, Y, né X duhet té béhen té paktén Dmin gabime
né bite

* Pra, pér té detektuar k gabime né bite, kodi duhet ta keté
distancén e Hammingut prej té paktén k + 1

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e

. 29
autorit

2022



cC
=
<
D
-
0
=
D
St
)
=
(%)
>
e
>
D:
wn
I
Q
(%2}
Q
>
-
=Y
(%)
>
=]
>
m\
~
(@]
(%2}
(@]
<
MD:

Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

* Kodet e Hammingut mund t’i detektojné Dmin - 1 gabime

Dpmin—1

dhe t’i pérmirésojné gabime

* Pra, distanca e Hammingut prej 2k + 1 kérkohet pér t'i
pérmirésuar k gabime né cdo fjalé me té dhéna

e Distanca e Hammingut fitohet duke shtuar njé numeér té
pérshtatshém té biteve té paritetit njé fjale me té dhéna
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Supozojmeé se e kemi njé bashkési té fjaléve n — bitéshe té
kodit , me m bite té té dhénave dhe r bite pariteti

e Gabimi mund té paragitet né cilindo nga n bitét, késhtu gé
cdo fjalé e kodit mund té shogérohet me n fjalé té gabuara
me distancé té Hammingut 1

* Pra, pér cdo fjalé kodi i kemi n + 1 vargje té bitéve: njé fjalé
valide dhe n té gabuara.

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e

2022 .
autorit

31



cC
=
<
D
-
0
=
D
St
)
=
(%)
>
e
>
D:
wn
I
Q
(%2}
Q
>
-
=Y
(%)
>
=]
>
m\
~
(@]
(%2}
(@]
<
MD:

Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Nése m = 8 atéhereé:
(8+r+1)< 2"
prar>=4.

* Pra pér té ndértuar kod me fjalé 8-bitéshe, i cili mund té
pérmirésojé gabimin né njé bit té vetém, duhet krijuar fjalé
kodi té gjatésisé 12

* Siijapim vlera biteve té paritetit?
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

* \Vérejme se:

1=20 5=22+20 9=23+20
2=21 6=22+21 10=23+21
3=21420 7222421420 11=23+21420
4=2? 8=23 12=23+22

* 1 (=29 merr pjesé tek numrat tek.

e 2 (= 21) merr pjesé tek numrat 2, 3, 6, 7, 10 dhe 11.
e 4 (= 22%) merr pjesé tek numrat 4, 5, 6, 7 dhe 12.

* 8 (= 23) merr pjesé tek numrat 8, 9, 10, 11 dhe 12.

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

* | numérojmeé bitét prej 1-12 nga e majta.
* Vendosim nga njé bit pariteti né pozitat gé jané fugi e ploté
e numrit 2 (1,2,4 dhe 8)

P P P P
12 11 10 9 8 7 6 S} 4 3 2 1
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

* Numri 2 (= 21) merr pjesé né numrat 2, 3, 6, 7, 10 dhe 11.
Pozicioni 2 pérmban bitin e paritetit pér pozicionet 3, 6, 7,
10 dhe 11.

* Nése e pérdorim paritetin cift, ky éshté shuma e vlerave té
bitéve sipas modulit 2

1 1 0 1 O 1 1 O O
2 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Cilat jané vlerat pér bitet tjera té paritetit?
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

1 1 0 1.1 0 1 1 1 O O 1
2 11 10 9 8 ¢ 6 5 4 3 2 1

* Ja fjala e kompletuar e kodit
e Biti 1 verifikon shifrat 3, 5, 7, 9,11
 Biti 2 verifikon shifrat 2,3,6,7,10,11
* Biti 4 verifikon shifrat 5, 6, 7,12
* Biti 8 verifikon shifrat 9, 10, 11, 12

* Me algoritmin e Hammingut mund té detektojmé vetém njé
gabim né bite, por edhe ta pérmirésojmé
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

1 1 o0 1 1 0 1 0 1 O O 1
12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

e Supozojmé se gabimi paraqitet né bitin 5

* Vlerat e paritetit jané:
 Biti 1 verifikon shifrat 3, 5, 7, 9,11 (Duhet té jeté: 0)
* Biti 2 verifikon shifrat 2,3,6,7,10,11 (Duhet té jeté: 0)
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* Biti 4 verifikon shifrat 5, 6, 7,12 (Duhet té jeté: 0)
* Biti 8 verifikon shifrat 9, 10, 11, 12 (Duhet té jeté: 1)

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e

2022 .
0 autorit




cC
=
<
D
-
0
=
D
St
)
=
(%)
>
e
>
D:
wn
I
Q
(%2}
Q
>
-
=Y
(%)
>
=]
>
m\
~
(@]
(%2}
(@]
<
MD:

Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

1 1 o0 1 1 0 1 0 1 O O 1
12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Kemi bite té gabuara né pozitat 1 dhe 4

Me dy gabime né bite té paritetit e dimé se gabimi éshté né
té dhéna e jo né bite té paritetit

Cili bit ka gabim? Kété e kuptojmé duke i mbledhur
pozicionet e biteve té gabueshme, pra: 1 +4 =5

Prandaj, nése e ndérrojmé vlerén e bitit 5 nga O né 1, té
gjitha bitet e paritetit do té rregullohen
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

® Duke pérdorur kodin e Hammingur paraqitni
vargun pér transmetimin e numrit 113

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e

2022 .
autorit

39



cC
=
<
D
-
0
=
D
St
o
=
(%)
>
e
>
D:
wn
I
Q
(%2}
Q
>
-
=Y
(%)
>
=]
>
m\
~
(@]
(%2}
(@]
<
MD:

Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

® Duke pérdorur kodin e Hammingur paraqitni
vargun pér transmetimin e numrit 113

® 113 -->1110001
® 111x000x1xx
® 11110000111
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Jané pranuar dy transmetime 11 bitéshe:
e 10000101111 dhe 10100010010

e Detektoni dhe pérmirésoni gabimet (nése ka) dhe gjeni cka
pérfagsojné kéto kode né ASCI|
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

Jané pranuar dy transmetime 11 bitéshe:

10000101111 dhe 10100010010

Detektoni dhe pérmirésoni gabimet (nése ka) dhe gjeni cka
pérfagsojné kéto kode né ASCI|

10100101111 --> 1010101 > U
10100000010 --> 1010000 --> P
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Eshté pranuar njé transmetim 15 bitésh:
 110111000101011

e Detektoni dhe pérmirésoni gabimet (nése ka) dhe gjeni cka
pérfagsojné kéto kode né Decimal
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

Eshté pranuar njé transmetim 15 bitésh:

110111000101011

Detektoni dhe pérmirésoni gabimet (nése ka) dhe gjeni cka
pérfagsojné kéto kode né Decimal

111111000101011 -->11111100100 --> 2020
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

e Eshté pranuar njé transmetim 30 bitésh:
* 110101100111101100001011000011

e Detektoni dhe pérmirésoni gabimet (nése ka) dhe gjeni cka
pérfagsojné kéto kode né Decimal
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Detektimi dhe pérmirésimi i
gabimeve

Eshté pranuar njé transmetim 30 bitésh:

110101100111101100001011000011

Detektoni dhe pérmirésoni gabimet (nése ka) dhe gjeni cka
pérfagsojné kéto kode né Decimal.

110101100111101100001011000011
Zgjidhja: 28111912
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

Pérmbledhje

* Kodet e simboleve jané ASCII, EBCDIC dhe Unicode

e Kodet pér transmetim dhe ruajtje té té dhénave jané
konstruktuar té jené ekonomike dhe té besueshme

* Kodet pér detektim dhe pérmirésim té gabimeve jané té
domosdoshme, sepse nuk presim qé mediumet pér
transmetim dhe ruajtje té jené té pagabueshme

* Kodet mé té réndésishme pér detektimin dhe pérmirésimin
e gabimit jané: CRC, Reed-Soloman dhe Hamming
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2022

Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

Pyetje???
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